



二十届中央第三轮巡视完成进驻

新华社北京4月18日电 根据党中央关于巡视工作统一部署,截至4月17日,二十届中央第三轮巡视完成进驻工作。15个巡视组将对34家经济工作部门和金融单位开展常规巡视。

被巡视单位分别召开巡视进驻动员会。各中央巡视组组长作动员讲话,对深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要讲话精神,扎实开展巡视工作提出要求。

各中央巡视组组长指出,巡视是推进党的自我革命、全面从严治党的重要制度安排。中央巡视组将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,认真学习贯彻习近平总书记关于巡视工作条例,坚守政治巡视定位,全面贯彻巡视工作方针,以“两个维护”为根本任务,持续强化政治监督。坚持围绕中心、服务大局,聚焦习近平总书记重要指示批示和党中央大政方针落实情况,

紧盯权力和责任,加强对“一把手”的监督,在强化巡视整改上集中发力,把严的基调、严的措施、严的氛围传下去,一抓到底,以有力政治巡视保障高质量发展。

各中央巡视组组长要求,要准确把握巡视经济工作部门和金融单位的重点,深入了解被巡视党组织贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,履行职能责任,推动高质量发展,防范化解重大风险,统筹推进深层次改革和高水平开放,纵深推进全面从严治党,加强领导班子、干部人才队伍和基层党组织建设等情况,深入查找政治偏差,推动解决突出问题。要加强对巡视、审计等监督发现问题整改情况的监督检查,深入了解履行整改责任、推动问题解决的实际行动和效果,重点查找敷衍整改、虚假整改等问题,持续释放强化整改的鲜明信号。(下转第3版)

中共中央 国务院 中央军委

关于给景海鹏颁发“特级航天功勋奖章” 授予朱杨柱、桂海潮“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2024年4月18日)

2023年5月30日,神舟十六号载人飞船成功发射,航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮驾乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留5个月,先后进行1次出舱活动、1次太空授课,开展一系列空间科学实验与应用载荷在轨(试)验,完成空间站“三舱三船”构型下的平台管理照料,于2023年10月31日安全返回。神舟十六号载人飞行任务,是空间站全面建成、载人航天工程进入应用与发展新阶段的首次载人飞行任务,首次由航天员驾驶员、航天飞行工程师、载荷专家3种类型航天员共同执行任务,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,

加快建设航天强国实现新突破,对提升我国综合国力和增强中华民族凝聚力,激励全党全军全国各族人民昂扬斗志、团结拼搏,奋力谱写中国式现代化新篇章,具有重要意义。

神舟十六号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。景海鹏、朱杨柱、桂海潮同志是其中的杰出代表,他们矢志报国、忠诚使命、不畏艰险、团结协作,向世界展示了强大的中国精神、中国力量。景海鹏同志4次执行载人飞行任务,3次担任指令长,成为执行载人飞行任务次数最多的中

国航天员。朱杨柱同志坚毅果敢、勇于挑战,精心精细操作,成为我国首位执行载人飞行任务、开展出舱活动的航天飞行工程师。桂海潮同志艰苦训练、历经重重考验,光荣入选神舟十六号乘组,成为我国首位执行载人飞行任务的载荷专家。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓越功勋,中共中央、国务院、中央军委决定,给景海鹏同志颁发“特级航天功勋奖章”,授予朱杨柱、桂海潮同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

景海鹏、朱杨柱、桂海潮同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是

探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,以受到褒奖的航天员为榜样,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,自强不息、同心同德、踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!

(新华社北京4月18日电)

外贸“新三样”走俏广交会

4月15日,参展商在第135届广交会上向采购商展示便携式折叠太阳能电池组件展品。

电动载人汽车(新能源汽车)、锂电池和太阳能电池被称为我国外贸“新三样”。统计数据显示,2023年,我国出口机电产品当中,电动载人汽车、锂电池和太阳能电池等“新三样”产品合计出口1.06万亿元,首次突破万亿元大关。“新三样”领跑出口,激发外贸新动能,推进中国经济高质量发展。本届广交会上,“新三样”相关展区“光电锂”交易持续火爆。

本届广交会于4月15日至5月5日分三期举办线下展,主题依次是“先进制造”“品质家居”“美好生活”。新能源汽车及智慧出行、工业自动化及智能制造、新能源等新材料、“新三样”相关展区进一步丰富,智慧生活专区大幅扩大。

新华社记者 刘大伟 摄



平稳向好 加快转型

——透视首季工业经济形势

新华社记者 严赋憬 张辛欣

围绕开局工业运行情况、制造业转型等热点问题,国新办18日举行新闻发布会,工业和信息化部相关负责人进行了回应。

工业经济总体实现良好开局

对于开局工业经济形势,工业和信息化部副部长单忠德说,一季度总体实现良好开局,工业经济运行平稳向好,新型工业化加快推进,信息通信业稳步发展,营商环境持续优化。

据介绍,一季度规模以上工业增加值同比增长6.1%,为8个季度以来的最高值。智能化水平取得新提升,目前已培育421家国家级智能制造示范工厂。“双千兆”网络部署稳步推进,累计建成5G基站364.7万个,5G用户普及率突破60%,千兆城市达到207个。

关于地方和行业情况,单忠德介绍,工业大省大市和重点行业保持稳定增长,31个省份中28个省份工业增加值同比增长。41个工业大类行业中,电子、汽车等37个行业增加值同比增长,增长面较去年扩大22个百分点。

单忠德还表示,工业经济回升向好的积极因素持续累积。工业领域大规模设备更新和消费品以旧换新政策加快释放市场空间。规模以上工业企业利润连续增长,根据一季度对3.6万家重点企业调查问卷显示,76%的企业预计其产值二季度将增长或持平。

(下转第3版)

中国海员建设工会发布《“走出去”施工企业及职工权益保障和风险防范手册》

本报北京4月18日电(记者郝赫)为进一步保障海外职工合法权益,中国海员建设工会近期结合“走出去”中国施工企业及职工工作实际情况和现实需求,发布《“走出去”施工企业及职工权益保障和风险防范手册》(以下简称《手册》),为境外中国施工企业和职工工作、生活提供便利,帮助其提高海外维权和风险防范意识,增强应急救援能力。

《手册》包括施工企业和职工个人“出国前特别提醒”“出国后特别提醒”以及“中国公民海外工作常见问题”“国际救援主要途径”4部分内容,介绍“走出去”施工企业和职工个人需要注意的问题,重点防范风险和应对方法等。

据介绍,《手册》是在开展“弘扬工匠精神 建功‘一带一路’”海外建设项目全国引领性劳动和技能竞赛基础上,集纳实践经验,形成的一项更具标准化、可推广的成果内容。2022年,中国海员建设工会与中建集团联合开展此项竞赛,提出将每年开展100场劳动和技能竞赛、30场文化交流活动,建设30个素质和技能提升站,培育300名属地建筑工人技术骨干等。

近年来,中国海员建设工会积极践行“一带一路”倡议,为提升中国职工技能水平搭建建功竞技场,创办人才加油站,选树筑梦领航人,培育了一批技能过硬的属地工匠人才,总结提炼出一系列典型做法和先进经验,鼓励中国施工企业和职工为高质量共建“一带一路”贡献力量。



留学生学“非遗” 感受中国文化魅力

4月18日,在长沙非物质文化遗产馆,非遗传承人(左一)为留学生介绍粽编技艺。当日,为迎接联合国中文日,来自20多个国家的100多名留学生来到这里体验中国传统“非遗”项目。

新华社记者 陈思汗 摄

呼和浩特探索摊贩“自管自治”模式

“游击战”消失了 “烟火气”回来了

本报(记者李玉波)4月14日一大早,内蒙古自治区呼和浩特市赛罕区水上公园北街早市已是人声鼎沸。新鲜的蔬菜、瓜果、鱼类、蛋类,物美价廉的日用品,应有尽有,吸引市民们前来挑选。记者在现场看到,早市热闹繁华,现场井然有序。“这条街的‘烟火气’又回来了。”市民李荣颖感叹道。

这里是呼和浩特市城管局近日公布的2024年首批50处早夜市、集市地点之一。日前,为激发城市活力,呼和浩特市城管局印发《提振城市烟火气工作实施方案》,制定摊区地图,为流动摊贩“安家”。

曾经,流动商贩们拥挤在各个道路路口,占道堵塞交通,产生垃圾影响市容,常有市民向辖区城管部门投诉。城管部门虽然开展过专项行动,依法依规劝离占道经营商贩,但是总有流动商贩与执法人员打“游击战”,始终无法形成有效管理。

“这里大多数的流动商贩都是附近小区的居民,靠做点小生意养家,挺不容易。只有疏堵结合,才能有效化解矛盾。”赛罕区城管局负责人介绍,经过一轮摸底后,对于有经营意愿的摊贩,该局指导摊贩入驻登记,并从区域划分等方面入手进行管理,寻找合适的场地给流动摊贩

提供规范经营场所,让摊贩经营更规范。

在城管部门的引导下,部分早夜市及集市点还成立摊贩自管委员会,对早夜市和集市点进行自我管理,开启“自管自治”模式,以实际行动守护好城市“烟火气”。

“没带带灭火器?自闭阀有吗?”在新城区丰州路恒大小区小广场附近,该市场摊贩自管委员会管理员刘祥海对此处夜市的各个摊位进行检查。是否带灭火器、食材是否新鲜卫生、烧烤摊位有没有安装油烟净化器以及摊位摆后场地的卫生情况,都在他管理的范围内。

“城管给我们一个固定的场地经营,我们自

然要规范经营。”摊贩钟祥说,除了保证食材的干净卫生,符合食品安全规定,各位摊主还自行购买了清洗工具,负责打扫摊位周边的地面,保持干净无垃圾。

新城区城管局工作人员告诉记者,这类经营场地既要与城市生活圈融为一体,方便市民消费,又要与居住区保持一定距离,成立摊贩自管委员会,规范营业时间、经营范围,防止早夜市扰民。

截至目前,新城区计划开放的11处早夜市及集市点中,已有6处成立了摊贩自管委员会,开启“自管自治”模式。